

众志成城砺风雨 群众安危挂心头

——桓台县2019抗击台风“利奇马”抢险救灾写实

● 巩本勇

题记

一场超级台风“利奇马”引起的暴风雨如期而至——
一天,三天,五天,十天……
抗洪抢险就是一面镜子,
一把标尺,
一堂初心使命的公开课。

1.“利奇马”来了

“利奇马”携风带雨一路逼近山东。
2019年8月11日,暴雨,暴雨!
强降雨让流经桓台县的乌河、猪龙河、胜利河、杏花河、孝妇河、小清河水位短时间内由温顺的绵羊变成出水的蛟龙——
仅仅几个小时,上游果里镇的村庄和企业进水了,
紧接着,索镇、新城镇、唐山镇、田庄镇进水……
之后,马桥镇开始进水,荆家镇、起凤镇也陆续进水,
县域8镇的部分村庄和企业不同程度被淹……
至8月12日凌晨,部分河段出现漫堤险情,
“利奇马”像一匹真正的烈马,
四蹄奔腾、横行肆虐,
让小城的眼泪变成了孩子的一片茫然。
“没事的,不要伤心,母亲一定会为我们挽住烈马狂澜。”

2.沉稳指挥

小城像摇篮,牵动着百姓的心。
县委书记来了,县长来了,他们冒着狂风暴雨,进村子、走企业,查看灾情,现场指挥……
镇村干部来了,他们沿河巡查,疏通河道,排查危房,转移群众,抢通道路……
县水利局防汛物资储备全部到位,随时准备调拨待用;
县农业农村局拿出了具体的防灾减灾措施;
县住建局保证泵站的正常运行……
危急时刻,全县上下一心,众志成城,构筑起捍卫人民群众利益的坚强“堤坝”。

3.水漫王斜桥

一天一夜的降雨,让建于上世纪50年代的果里镇王斜桥出现漫水现象。
由于雨势过大,河水倒灌附近村庄,街道变成河道,一些民房开始进水……
灾情就是命令,镇村干部第一时间出现在现场,首要任务就是把受灾群众迅速转移。
王斜村村民王允莲与行走不便的老伴在大水面前手足无措时,镇村干部把这两位老人背上运送车辆,并进行妥善安置。
一夜无眠,一线抢险。
镇村干部连夜转移受灾群众1000多人。
面对险情,果里镇200多名机关干部,成立了10多支党员抢险队,在果里镇随处可见。
哪里有危险,哪里就有我们的身影;哪里有需要,哪里就有我们的足迹。

4.接受任务

台风来袭,河水暴涨,抵御河水倒灌需要充足的沙土。
淄博晨恒混凝土有限公司40多名职工将沙袋装满货车车厢,运往救灾第一现场,这家企业的当家人叫金学文。
后金村、前金村等许多受灾村,只要表明来拉沙袋救灾的,他都不阻拦。
从11日晚到12日下午,从这里拉走沙土整整800多车。
同样的场景也出现在了索镇耿桥村,面对乌河水位暴涨漫堤危险,经营沙石料的村民耿佃平,把一车车沙子送到了险情地段。
在淄博泰丰道路工程有限公司原料车间,果里镇政府机关的20多名年轻人正紧锣密鼓填充沙袋,他们说,这些沙袋将运往内涝严重的荆家镇。
小伙子们说:我们就是一块砖,哪里需要哪里搬!

5.封堵河堤决口

我是1990年退伍,
我是2008年退伍,
我是1987年退伍,
我是1975年退伍……
12日晚间,在荆家镇高王村,
孝妇河的河堤被洪水冲开了一道15米的决口,
多处房屋被淹。
闻讯赶来的退役军人,
和党员干部群众迅速行动起来,
装沙子、运沙袋、打木桩、筑堤坝,
围堵决口。
这些退伍军人和干部群众在洪水中一站就是几个小时,
身上被水中的杂物冲得青一块紫一块,
有的人嘴唇冻得发紫。
退伍军人胡安乐说:“身后就是父老乡亲,站在自己的家乡土地上,咱们不上谁上。”

6.特殊的“家”

雨继续下个不停,许多沿河村庄被淹……
风雨就是集结号,汛情就是动员令,桓台各镇第一时间转移安置受灾群众。
有村民的房子塌了,人出不来。村干部毫不犹豫涉水进户,很快将人转移到安全地带。
一名90岁老人和一名脑血栓女性患者行动不便,民警来了,他们迅速给二人穿上救生衣,涉水将女子和老人背出;
怀孕8个月的孕妇走不动,志愿者拿来担架把她抬上救护车;
经过消防员的救援和手手传递,一个只有15天的婴儿被救出。婴儿像懂事一样,躺在消防员的怀里甜甜地笑了。
五保户不肯舍弃家中的粮食和财产,站在院子里不走。包村干部一番苦口婆心,终于背走了。
身着藏青色制服的城际救援队是防汛抢险的“轻骑兵”。
他们用橡皮艇,人力划水将3名村民转移到安置点后,又立

即返回去转移了5名村民……
把流水拦成闪闪灯火,
桥上,时代足音如鼓。
被转移的群众来到临时安置点后,
镇村干部妥善照顾,确保每个人有饭吃,有水喝,
身体不适者能得到及时诊治。
一万多人转移,情景可谓惊心动魄。
有时候,我们一生的热爱,
如这台风暴雨来势汹汹,
我以温柔,向你微笑。

7.小小水利站

一双脚会走多远的路,
从日出到日落。
选择了水利,就只顾风雨兼程。
荆家镇水利站是个小单位,加上站长12个人,24小时在岗,
作为全县防汛物资的存置点,
他们发放物资有条不紊,随到随取。
崔家泵站担负着河流的泄洪排水任务,
水中漂来的杂物、垃圾越来越多,
闷热笼罩着鲁北平原,
老天似乎在考验人们的真诚,
站里的所有人挽起裤腿齐上阵,
第一时间进行清理。
荆家镇是农业大镇,粮食和农作物在全县农业中占的分量很重,
刚抽穗的玉米就像车碾过一样,一片狼藉。
站里的所有人又到了,
他们冒雨对田间积水外排,
力争把农民的损失降到最低。
累了,就在路边的草窝躺下睡会觉。
饭送来了,每个人两个包子,一瓶矿泉水。
蚊子趴在他们的身上叮咬,也没觉得瘙痒和疼痛,他们实在太累了。
他们的襟怀能包容一切,
无论大小与高低。

8.省委书记问候

杏花河漫溢。
马桥镇的一个厂区积水最深达两米。
8月13日下午,省委书记刘家义来到这里,边走边查看道路两侧受灾情况。
他详细了解内涝原因,询问附近群众和厂区工作人员是否安全撤离。
越往前走,积水越深。
刘家义登上冲锋舟,深入内涝最严重的厂区,与在场的水利、安全、环保专家一起,研究抢险应急方案。
人民群众需要的时候,各级领导来了。
你问我看到了什么?
我说,我看到了希望!

9.奋战人字河

8月13日晚,降雨加上上游

泄洪,工业强镇马桥镇大面积进水了。
黑咕隆咚的深夜,雨越下越大,洪水仍旧在涨,镇党政班子成员站在水中,发动党员、团员和干部群众,全力以赴投身抗洪救灾,
当天晚上,一场场硬仗考验着他们……
贯穿北三村的孝妇河支流入字河河段的河水漫过堤坝,危及附近的村庄和工厂。
刚上任不久的第一书记朱安明,党支部书记张兆明奋勇当先,和镇上的干部一起,带领村民坚守人字河两岸,严防河水满溢。
雨幕里,奔跑着争先恐后的身影;狂风中,一个个沙袋阻挡着咆哮的激流。
村民杨玉祯不顾被淹的家,与弟弟杨玉祥用装载机 and 挖掘机运来泥土,在岌岌可危的堤坝旁建起了一道长70米的拦水堤。
雨水里的脚印还是那般真实,我们都能感受到彼此的存在与燃烧。

10.消防战士

几声雷鸣,几道闪电,暴雨就会倾盆而下。
“马上集合,现在有救援任务。”
8月14日上午10时,联通公司有一个基站被水浸泡。
拿着对讲机喊话的这个年轻人叫金烁,他是淄博消防支队特勤大队的一名战士,马桥镇马桥村人。
金烁1988年出生,2005年入伍,已经入伍十四年了,他2008年参加了汶川大地震的救援行动,2018年参加了寿光抢险救援。
金烁和他的救援队伍在马桥镇三天两夜,已经参加数次救援,从洪水中转移群众一百余名。
金烁在马桥的家离队伍的休整地点只有一点五公里,每次参加救援从家门口路过他始终没有进家。
“你的家是马桥村的,是重灾区,你不回家看看吗?”
“我哪里顾得上家里的事情,听说家里进水一米多深,父母承包的十多亩土地被水淹没。”
说完,他的背影消失在抗洪抢险的队伍中。
一个小时后,联通公司基站停止进水,周围的水也抽干了,险情排除。
出发随时都在路上,消防战士面前是一座情感的险峰,他们都能真正翻越。

“你的家是马桥村的,是重灾区,你不回家看看吗?”
“我哪里顾得上家里的事情,听说家里进水一米多深,父母承包的十多亩土地被水淹没。”
说完,他的背影消失在抗洪抢险的队伍中。
一个小时后,联通公司基站停止进水,周围的水也抽干了,险情排除。
出发随时都在路上,消防战士面前是一座情感的险峰,他们都能真正翻越。

11.桓台有爱,持续上演

河流还是昨天的河流,
而它承受了剧烈的阵痛,
那如期而至的朝霞,
正燃烧得火红。
大水已退,我们依然坚守。
交通运输部门对漫水道路及桥梁逐一检测,除险加固;
农业部门成立七个工作组指导开展灾后生产自救;

部分企业和金融机构为受灾严重的马桥镇和荆家镇,送去了爱心捐款和赈灾物资;
红十字应急救援队、红马甲志愿服务队、星空公益志愿服务队,奔赴马桥、荆家镇,参与共建家园志愿服务……
花儿谢去了怕什么,还有金黄的大地。
一棵棵倒伏的玉米站起来了,让庄稼人,称一称它的社会分量。
希望是种子,在我离开的时候,它落地生根长出爱。

12.感动一座城

中午时分,我问匍匐在脚下的影子,它说:不认识我!
桓台人民忘不了:
人武部迅速成立应急救援队伍实施救援;
应急管理局紧急调运防汛物资,做好后勤保障;
水利部门干部职工24小时值守关注汛情,防河堤溃坝……
桓台人民忘不了:
园林工人清理垃圾,疏通下水道;
供电部门争分夺秒抢通受损供电设施;
卫生健康局成立医疗救助队,救援受伤人员,防止疫情发生……
桓台人民忘不了:
环境卫士关注企业灾情,紧盯河流水情,检测水质;
城管人不间断进行安全检查,及时排除隐患;
人民警察冒雨执勤,指挥交通,守护平安……
桓台人民忘不了:
退伍老兵李军早上3点起床准备饭菜去灾民安置点送饭,
回家探亲的解放军战士姜铭加入防汛队伍中的身影;
来自全省各地的11支消防支队不怕苦不怕累的指战员……
“我长大了要当消防兵,保护家园!”
风雨里,积水中,这一幕幕感动了鲁中一座城。

结语

“利奇马”是一匹受惊的烈马,这个“不速之客”跑遍了桓台的每一个角落。
桓台人民不欢迎它,它却反客为主……
大地上的河流纷纷起义,天空鸣咽、阳光隐匿、狂风乱舞……
这时候是你——桓台县的干部群众,热血志士迸发出阳光般的热情,辐射着温暖的色彩,奔赴在暴雨骤雨之中。
阴霾散尽,阳光回归,那飞来的鸟儿在寻找家园。
而经历风雨后的我,把这一切当做一首诗:
坚定、坚强、热烈、投入、自信、阳光;
把人民的利益当做头等大事来做;
涉水、排洪、疏散群众,一切迅速有致、紧张有序;
50万桓台人共同谱写风雨之诗,人间大爱!